Sutaze

8. ROCNIK KORESPONDENCNEJ SUTAZE

RieSenia 2. série sut’aznych uloh

1. V blizkosti ktorej obce sa nachadza jaskyna Mazarna?
(1 bod)

Odpoved’: Jaskyna Mazarnd sa nachadza v blizkosti obce
Blatnica v okrese Martin.

2. Aka je spolocenska hodnota sokola mysiara? (1 bod)

Odpoved’: Spoloc¢enskéa hodnota sokola mysiara predstavuje
663,87 €.

3. Kol'ko bodov ziskala najuspesnejsia riesitel’ka prvej série
tohto ro¢nika koreSpondencnej sut'aze? (1 bod)

Odpoved’: Najuspesnejsia riesitel’ka prvej série tohto ro¢ni-
ka koreSpondencnej sutaze ziskala 73 bodov.

4. Aké je odporucané minimalne napétie LiPo batérie?
(1 bod)

Odpoved’: Odporuca sa, aby napatie LiPo batérie nikdy ne-
kleslo pod 80 % nominalnej hodnoty.

5. V ktorej faze bridZzovej zohravky sa uplatituje niteny vy-
nos? (1 bod)

Odpoved’: Nuteny vynos sa uplatituje v zavere¢nych fazach
zohravky.

6. Aké st typické znaky ihlice jedle bielej? (1 bod)

Odpoved’: Typickym znakom jedle bielej su dva biele pruhy
na spodnej strane kazdej ihlice.

7. Aka je nadmorska vyska vrchu Tlsta? (1 bod)

Odpoved’: Nadmorska vyska vrchu Tlsta je 1373 metrov nad
morom.
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8. Ako sa pripravuje smrekové pivo? (2 body)

Odpoved’: Smrekové pivo sa pripravuje fermentaciou ihlicia
a mladych vetviciek smreka s kvasnicami.

9. Kto ziskal cenu za celozivotné zasluhy v oblasti vedy
a techniky v oblasti prirodnych vied a za co presne?
(2 body)

Odpoved’: Cenu za celozivotné zasluhy v oblasti vedy a tech-
niky v oblasti prirodnych vied ziskal v roku 2014 prof. RNDr.
Andrej Pazman, DrSc., za vyznamny prinos v rozvoji sloven-
skej matematiky a za ucast’ na zaloZeni matematicke;j Statisti-
ky na Slovensku.

10. Na ¢o sa Standardne pouziva servotester? (2 body)

Odpoved’: Servotester sa Standardne pouziva na riadenie po-
zicie servomotora, teda odsktSanie, ¢i servomotor funguje
spravne.

11. Ktora rastlina ma latinsky nazov Taxus baccata? (2 body)
Odpoved’: Latinsky nazov Taxus baccata ma tis obycajny.
12. Kedy sa uskutocnili Feriancove dni v roku 20147 (2 body)

Odpoved’: Feriancove dni sa v roku 2014 uskutocnili 20. —
22. novembra.

13. Aké substraty uprednostiuje jedl’a biela? (2 body)
Odpoved’: Jedla biela uprednostiiuje vapence a dolomity.

14. Ktori traja vedci ziskali Nobelovu cenu za fyziku v roku
2014? (3 body)

Odpoved’: Nobelovu cenu za fyziku v roku 2014 ziskali Isa-
mu Akasaki, Hiroshi Amano a Shuji Nakamura.

15. Preco sa v poklope vodotesného obalu ponorky urobili
dve diery — zvlast pre internetovy kabel a zvlast’ pre vo-
dice vediice do motorov? (3 body)

Odpoved’: V poklope vodotesného obalu ponorky sa urobili
dve diery — zvlast’ pre internetovy kabel a zvlast pre vodice
vediice do motorov — preto, lebo motory maji velky prudovy
odber a navyse prudko kolisavy, ¢o moze rusit’ citlivy signal
prechéadzajici cez vodice v internetovom kabli. Preto sa tieto
dva zvézky vodi¢ov navzajom nemaji rady a musia byt d’a-
leko od seba.

16. Ktoré¢ dva prvky objavila Maria Curie-Sklodowska so
svojim manzelom a aké bolo jeho meno? (3 body)

Odpoved’: Maria Curie-Sklodowska so svojim manzelom
Pierrom Curie objavili polénium a radium.
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17. Odkedy je jaskyia Mazarna vol'ne pristupna verejnosti?
(3 body)

Odpoved’: Jaskyna Mazarna je vol'ne pristupna verejnosti od
15. januéra 2010.

18. Ktora prirodna rezervacia je najvacsou europskou lokali-
tou tisov a kde sa nachadza? (3 body)

Odpoved’: Najviacsou eurdpskou lokalitou tisov je prirodna
rezervacia Harmanecka tisina s 200 000 jedincami nachadza-
juca sa v oblasti medzi Banskou Bystricou a Turéianskymi
Teplicami vo Velkej Fatre.

19. Aké Nobelove ceny a v ktorych rokoch ziskala Maria Cu-
rie-Sklodowska? (4 body)

Odpoved’: Maria Curie-Sklodowska ziskala Nobelovu cenu
za fyziku v roku 1903 a Nobelovu cenu za chémiu v roku
1911.

20. Ktory zivocich je znamy
pod menom pustovka?
Uved'te jeho slovensky aj
latinsky nazov. (4 body)

Odpoved’: Pod menom pus-
tovka je znamy sokol mysiar
(Falco tinnunculus).

21. Obdiznikova zédhrada ma dizku 100 m a $irku 20 m. Vy-
pocitajte, o kol'ko metrov Stvorcovych sa zmensi jej Gizit-
kova plocha, ak sa ohradi okrasnym plotom, ktory ma §ir-
ku 50 cm. (5 bodov)

Odpoved’: Obsah zahrady je
S§=100 m-20 m =2 000 m*.

Ak zahradu ohradime zvnutra okrasnym plotom so Sirkou
50 cm na kazdej strane, zmensi sa kazdy rozmer zahrady
o 1 meter a ostane nam k dispozicii plocha tvaru obdiznika
s rozmermi 99 m a 19 m. Jej obsah je

S§’=99m-19m=1881m".
Rozdiel tychto dvoch obsahov je
S§—8"=2000m*>-1881m* =119 m?,
teda zitkova plocha zahrady sa zmensi o 119 metrov Stvor-
covych.

22. Charakterizujte ihlice tisu obyc¢ajného. (6 bodov)

Odpoved’: Tis obycajny ma ploché zelené ihlice so Spicatym
zakoncenim vyrastajice na konarikoch jednotlivo. Su Siroké
asi 2,5 cm a dlhé okolo 3 cm. Usporiadané su do dvoch radov
a maju napadnu strednu zilku. - \
Na rozdiel od vécsiny inych
druhov ihli¢in st pomerne
mikké. Opadavaji postupne
po 6 az 8 rokoch, takze po
cely ¢as ma tato drevina zele-
ny vzhlad.

23. Co tvori potravu sokola mysiara a aké je jej zlozenie?
(7 bodov)

Odpoved’: Potravu sokola mysiara tvoria predovsetkym
drobné cicavce a vacsi hmyz, menej casto vtaky a plazy. Od-
borna literatira uvadza, ze az 90 % objemu jeho potravy
predstavuju cicavce, pricom 70 % z neho pripada na hrabosa
pol'ného. Lovi aj hryzce vodné, chrcky, mysi a vynimocne
1 vel'mi malé mlad’ata zajaca pol'ného.

Z vtakov mu ako ulovena potrava sluzia strnadky, stehli-
ky zelené, vrabce a vel'mi vzacne i malé mlad’ata jarabic
a bazantov. Vac¢si vyznam ako vtaky ma v potrave sokola
mySiara hmyz, najma vel'ké druhy chrobakov a husenice
motylov.

24. Misko si pomyslel jedno ¢islo z nasledujticej tabulky.
Zuzka hadala, potom povedala, ze hl'adané ¢islo:

a) je v prvom riadku, R
b) nie je v druhom stipci,

je pa 91516
¢) je parne,
d) je vicsie ako 3. 71418

Misko jej potom povedal, ze iba jedna zo Styroch vypo-
vedi je pravdiva a tri zvys$né su nepravdivé. Ktoré ¢islo si
Misko myslel? (8 bodov)

Odpoved’: Postupne rozoberieme Styri moznosti podl’a toho,
ktoré tvrdenie je pravdivé.

Ak by bolo pravdivé prvé tvrdenie, potom zvys$né tri s ne-
pravdivé, teda ¢islo musi byt v prvom riadku (mézu to byt
gisla 1, 2, 3). Ked'ze musi byt v druhom stipci, musi to byt
¢islo 2. Potom je ale pravdivé aj tvrdenie c, pretoze 2 je par-
ne Cislo. Ale to nemoze nastat, pretoze pravdivé tvrdenie
mobze byt’ len jedno. Preto tdto moznost’ nevedie k rieSeniu
a prvé tvrdenie musi byt nepravdivé, a teda hl'adané Cislo nie
je v prvom riadku.

Predpokladajme, ze je pravdivé druhé tvrdenie, teda ¢islo
sa nenachadza v druhom stipci. Ked’7e hladané &islo nie je
ani v prvom riadku, prichadzaju do tvahy len ¢isla 9, 6, 7
a 8. VSetky Styri su vSak vicsie ako 3, teda je pravdivé aj po-
sledné tvrdenie. To vSak ma byt nepravdivé, a preto ani tato
moznost’ nevedie k rieSeniu. Preto musi byt aj druhé tvrde-
nie nepravdivé, teda hladané &islo je v druhom stipci. Ked*-
ze nie je v prvom riadku, ostali nam uz len dve moznosti: ¢is-
la5a4.

Ak by bolo pravdivé tretie tvrdenie, tak by bolo rieSenim
Cislo 4. To je vsak zaroven vacsie ako 3, teda opét’ by bolo
pravdivé posledné tvrdenie. Teda ¢islo 4 nie je myslenym cis-
lom a myslenym ¢islom je ¢islo 5 (pravdivé je posledné tvr-
denie, ostatné su nepravdive).

Iné riesenie: Podobne ako v prvom rieseni vylic¢ime prvy
riadok. Ked’ze ostali ¢isla 4, 5, 6, 7, 8, 9, tak posledné tvrde-
nie je urcite pravdivé a ostatné su nepravdive. Teda myslené
&islo nie je v prvom riadku, je v druhom stipci a nie je parne.
Tymto podmienkam vyhovuje len ¢islo 5.

Misko si myslel cislo 5.

25. Na dvoch kolesach, ktoré sa zvonka dotykaju, je natiah-

nuty pas. Uréte jeho dizku, ak polomery kolies st 15 cm
a 45 cm. (9 bodov)

19



Sutaze

Odpoved’: Oznacme stred mensieho kolesa M a stred vicsie-
ho kolesa V. Ked’Zze polomer mensieho je 15 cm a vicsieho
45 cm, tak vzdialenost bodov M a V' bude

|MV|=15 cm +45 cm = 60 cm.

U’

Ozna¢me dotykové body mensieho kolesa a pasu T'a T’
a dotykové body vdcsieho kolesa a pasu Ua U’ podl'a obraz-
ka. Nech P je pita kolmice z bodu M na UV. Potom je UPMT
obdiznik, pretoze uhly VUT a UTM st pravé (TU je spoloéna
doty¢nica k obom kolesam, resp. kruzniciam), uhol UPM je
tiez pravy, a teda aj uhol TMP musi byt’ pravy.

Kedze UPMT je obdiznik, plati [UP|=|TM|=15 cm. Po-
tom plati [PV|=[UV|~|UP|= 45 cm~15ecm=30 cm.

V pravouhlom trojuholniku PMV potom pozname dlzky
dvoch stran (|MV | =60 cm, PV| =30 cm) a mézeme pomo-
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cou Pytagorovej vety vypocitat’ dlzku tretej strany MP:
MP|= |V =[PV = /(60 cm)’ —(30 ecm)’ =30-4/3 cm.

Pés pozostava z dvoch takychto modrych usekov a dvoch

Gasti kruznic, preto dizka rovnych &asti pasu je
d =2-30-/3 cm=60-/3 cm.

Teraz ndm ostéva este vypocitat’ dizky asti kruznic, ktoré

tvoria pas. V pravouhlom trojuholniku PMV plati:
cos|<):PVM| = m = 30 cm = ! ,
|MV| 60cm 2
teda plati |<):P VM | = 60°. Potom Cervena Cast’ vacsej kruzni-
ce zodpoveda stredovému uhlu
|<1:UVU’ =360°—-2-60° = 240°.

Jej dizka potom bude pomernou &astou dizky celej kruzni-

ce (obvodu kolesa), teda
d, = 240

360°

Analogicky budeme postupovat’ aj pri mensom kolese.
Najprv si vypocitame vel'kost uhla TMV:

|<TMV | = |« TMP|+|«<PMV|=90°+30° =120°.
Potom pre velkost’ stredového uhla TMT’ plati
|« TMT’|=360°—2-|<«TMV|=360°—2-120° =120°.

Potom bude diZka zelenej Gasti mensej kruznice pomernou

gastou dizky celej kruznice (obvodu kolesa), teda
120°

-2-m-45cm = 60- 17 cm.

dy=——-2-m-15cm=10 -7 cm.
360°
Celkovo dostavame, ze dlzka pasu je
d=d +d,+d,=

=60-/3 cm+60-wem+10-7 cm =
=(60~\/§+70~n) cm = 323,83 cm.

VYSLEDKOVA LISTINA PO 2. SERII _
8. ROCNIKA KORESPONDENCNEJ SUTAZE

Por. | Priezvisko a meno Skola Roé. | PS |1-20|21|22|23 |24 |25 |Spolu
1 |Dlugosova Michaela Gymnazium Kukuéinova, Poprad 1 |72 42 | 56789 149
2 | Spagek Oliver ZS s MS Liptovsky Jan 7 | 72| 41 [5]6]7]8]9] 148
3 | Volkova Lenka ZS Namestie Stefana Kluberta, Levoca | 9 |[71| 42 [5|6| 7|8 | 7| 146
4 | Glorikova Nela Gymnazium Kukuéinova, Poprad 1 |73 39 | 5|67 ]|8|4] 142
5 |Dubravcova Lucia ZS s MS Liptovsky Jan 5 169 39 |5(6|7]8]6] 140
6 |[Meressova Judita 7S Namestie Stefana Kluberta, Levoca | 9 721 42 (5|6 |7|5 137
7 |Pavol Marek 7S Namestie Stefana Kluberta, Levoca | 7 | 63| 41 | 56|78 130
8 [Baranova Jana 7S Namestie Stefana Kluberta, Levoca | 7 [64| 39 |5]|6[7]8 129
9 |Motykova Veronika ZS Namestie Stefana Kluberta, Levoca| 7 [61| 40 |5]|6[7]8 127
10 |Bango Robert ZS Mierova, Svit 8 |63 41 |1|6|7]1]3] 122
11 |HvizdoSova Andrea SOS Svit 2 |58 41 | 5|67 )2(0] 119
12 [Pojedincova Gabriela SOS Svit 1 |62 39 |5|[6[4])2|0]| 118
12 |Kovac¢ Daniel ZS Mierova, Svit 4 |58 42 [5]|6]7 118
14 |Helebrandtova Veronika | SOS Svit 2 |59 38 |5|6(7|2|0] 117
15 |Strakova Jana Ol'ga ZS s MS Liptovsky Jan 5 |54 37 [1|6]5]7|4] 114
16 |Kollarik Stefan ZS Komenského, Svit 4 [44] 41 [5]6]|7]3 106
17 |Skali¢anova Barbora SOS obchodu a sluzieb Cadca 1 42 151641 58
18 | Skali¢anové Gabriela  |SOS obchodu a sluzieb Cadca 1 42 6411 53
19 |Réti Michal ZS s MS Liptovsky Jan 6 |38 38
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